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套题演练（八） 

2017年吉林甲 

1.【答案】B 

 【解题思路】 

第一步，本题考查中共党史并选错误项。 

第二步，“踏石留印、抓铁有痕”，强调的是党针对困难任务，要动真格、见成效。主

要是针对两项工作：一是全面从严治党，二是全面深化改革，与国防军队改革无关。

因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

A 项：2014 年 1 月 14 日，习近平总书记在十八届中央纪委三次全会上讲话指出：“全

党同志要……以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气，坚决把党风廉政建设和反腐败斗争进行

到底。” 

C 项：当今世界和平与发展仍是时代主题，和平、发展、合作、共赢的时代潮流更加

强劲，要推动构建以合作共赢为核心的新型国际关系。 

D 项：“一个都不能少”既包括 56 个民族一个不能少，也包括全体社会个体成员一个不

能少。“一个都不能少”的承诺与要求，表达了以习近平同志为总书记的党中央全面建

成小康社会的坚强意志。 

2.【答案】B 

 【解题思路】 

第一步，本题考查马克思主义哲学。 

第二步，矛盾的普遍性强调矛盾无处不在，无时不有，要求我们在工作和生活中要承

认矛盾并揭露矛盾。 

第三步，“增强问题意识，坚持问题导向”意思是在工作中积极发现问题，体现了矛盾

的普遍性。因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

A 项：具体问题具体分析强调的是矛盾的特殊性，题干并未提及问题的特殊性。 

C 项：并不是哲学原理。 

D 项：并不是哲学原理。 
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3.【答案】A 

 【解题思路】 

第一步，本题考查马克思主义哲学。 

第二步，质量互变原理包括量变是质变的前提和必要准备，质变是量变的必然结果。 

第三步，题干中从“十公分”“每个人的一小步”到“文明进步的一大步”，体现了量变积累

到一定程度必然会引起质的飞跃。因此，选择 A 选项。 

【拓展】 

B 项：任何事物的发展首先是从量变开始，经过积累，才能达到质变。题干说法过于

绝对。 

C 项：系统内部结构的优化趋向是指通过内部要素的自我调整，使得系统朝着功能最

优化方向发展。题干并没有强调内部结构问题。 

D 项：整体居于主导地位，统率着部分，具有部分不具备的功能，这要求我们树立全

局观念。题干没有体现整体统率作用。 

4.【答案】A 

 【解题思路】 

第一步，本题考查马克思主义哲学。 

第二步，积极者与消极者对人生有不同的观点，前者认为是“美妙的旋律”，后者认为

是“无奈的节奏”，体现不同主体对同一事物具有不同的反映。因此，选择 A 选项。 

【拓展】 

B 项：认识具有反复性是指人的认识受到各种条件的制约，要经过从实践到认识、再

从认识到实践的多次反复才能完成。题干中并未提及认识的反复性。 

C 项：认识来源于实践，而并非口头上的讨论。 

D 项：由于观察的角度和知识水平等的不同，对同一事物会有不同的反映，但是通过

系统学习和抽象思维，人们可以对事物形成一致的看法。 

5.【答案】A 

 【解题思路】 

第一步，本题考查中国传统文化。 

第二步，关键词“头戴冠”，意为头顶红冠，古代以此比喻文星高照，功名显赫，体现

文德，排除 B 项、C 项；关键词“守夜不失时”意为守信按点，唱时报晓，体现信德，
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排除 D 项。因此，选择 A 选项。 

【拓展】 

“鸡有五德”语出汉代韩婴的《韩诗外传》，文曰：“鸡有五德：首戴冠，文也；足搏

距，武也；敌敢斗，勇也；见食相呼，仁也；守夜不失，信也。”意思是它头上有冠，

是文德；足后有距能斗，是武德；敌前敢拼，是勇德；有食物招呼同类，是仁德；守

夜不失时，天明报晓，是信德。 

【解题方法】   本题适用排除法 

6.【答案】B 

 【解题思路】 

第一步，本题考查中国古代文化用语并选错误项。 

第二步，“璋”指一种从纵向分成两半的玉器，古人把“璋”给男孩玩，希望他将来有玉一

样的品德。旧时常用“弄璋之喜”以祝贺人家生男孩。因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

A 项：“人比黄花瘦”出自李清照的《醉花阴》，描述作者重阳节把酒赏菊的情景，烘托

了凄凉寂寥的氛围。黄花指菊花。 

C 项：“巾帼（guó）”指妇女的头巾和头发上的装饰物，后以“巾帼”为妇女的代称，以

“须眉”为男子的代称。 

D 项：“及笄（jī）之年”出自《礼记》，指古代女子年满 15 岁，已到了结婚年龄。 

7.【答案】C 

 【解题思路】 

第一步，本题考查中国传统文化。 

第二步，题干关键信息“最高统治者的专属”体现严格的封建等级制度，皇权至上。 

第三步，礼乐制由西周建立，强调贵贱有差、尊卑有别、长幼有序，体现了等级制

度。因此，选择 C 选项。 

【拓展】 

A 项：分封制指中央王朝给宗族姻亲、功臣子弟、前朝遗民分封领地和治权。其体现

的是巩固统治，拓展疆域，没有直接体现封建等级制度。 

B 项：宗法制指王族贵族按血缘关系分配国家权力，以便建立世袭统治的一种制度，

特点是宗族组织和国家组织合二为一。其体现的是宗族内血缘至上，没有直接体现封
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建等级制度。 

D 项：九品中正制是魏晋南北朝时期的选官制度，选拔标准是家世﹑道德和才能并重。

其体现的是选拔人才的方式，没有直接体现封建等级制度。 

8.【答案】C 

 【解题思路】 

第一步，本题考查中国传统节日。 

第二步，通过 C 项关键词“寒食过”“坟上”可知，诗句描述的是清明节。寒食节的后一

天为清明节，此日子孙祭祖扫墓，与佛教无关。因此，选择 C 选项。 

【拓展】 

A 项：出自唐朝崔液的《上元夜》，描述的是元宵节（农历正月十五），此日佛教僧人

观佛舍利，点灯敬佛。 

B 项：出自宋朝陆游的《十二月八日步至西村》，描述的是腊八节（农历腊月初八），

相传此日是佛祖释迦牟尼成道之日。 

D 项：出自清朝王凯泰的《中元节有感》，描述的是中元节（农历七月十五），此日佛

教徒举行盂（yú）兰盆法会供奉佛祖和僧人，普度众生。 

9.【答案】C 

 【解题思路】 

第一步，本题考查微观经济。 

第二步，替代品是指两种产品存在相互竞争的销售关系，即一种产品销售的增加会减

少另一种产品的潜在销售量，反之亦然，如牛肉和猪肉。 

第三步，高铁和飞机互为替代品，高铁开通后，乘坐高铁的需求增加，进而使乘坐飞

机的客流量减少。因此，选择 C 选项。 

【拓展】 

A 项：美元兑人民币汇率下跌说明人民币升值，持有人民币的主体可以用更少的钱去

外国消费，因此赴美旅游费用下降。 

B 项：一般商品价格越高，需求越少。但水是生活必需品，受价格影响小，所以即使

水的价格提高，居民生活用水量也不会大幅减少。 

D 项：享受型消费就是人们为了满足享受需要而产生的消费。免收通行费可以使通行

车辆增多，但并不能改变消费性质。 



5

10.【答案】A 

 【解题思路】 

第一步，本题考查微观经济。 

第二步，按劳分配是公有制在分配领域的实现，只存在于公有制经济形式中。股票是

股份公司发行的所有权凭证。 

第三步，由题干关键词“某民营农业科技有限公司”可知，该公司的所有制形式为非公

有制，所以李某的工资不是按劳分配，排除③。由题目材料可判断出李某加入的是有

限责任公司而非股份有限公司，该公司没有发行股票资格，所以李某的收入不受股票

价格波动的影响，排除④。因此，选择 A 选项。 

【拓展】 

①按生产要素分配，是凭借资本、技术、土地、劳动力等生产要素而取得个人收入的

分配方式。李某将土地出租获得的租金属于按土地要素分配，土地入股分红属于按资

本要素分配，工资属于按劳动力要素分配，租金、分红、工资均属于按生产要素分配

取得的收入。 

②分红，亦称利润分享，是指企业单位抽取一定比例的盈利，分配给该单位员工的报

酬。分红多少与公司经营状况相关，公司的经营状况越好，李某领取的分红越多。 

【解题方法】本题适用排除法。 

11.【答案】B 

 【解题思路】 

第一步，本题考查中共党史。 

第二步，通过题干图片可知，该事件为秋收起义和南昌起义。 

第三步，南昌起义失败的原因主要是孤军南下，没有和农民运动相结合开展土地革

命；秋收起义失败的原因主要是盲目攻打敌人防守力量集中的大城市长沙。二者均提

倡城市中心论，党在吸取失败教训后，开辟了农村包围城市的路线，建立了井冈山革

命根据地，实现了工作重心从城市转入农村。因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

A 项：南昌起义，打响了武装反抗国民党反动派的第一枪，并非南昌起义失败的教

训。 

C 项：三湾改编确立了党对军队的绝对领导，是建立新型人民军队的重要开端。 
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D 项：不同历史时期，中国共产党为了完成不同历史任务，会形成不同的统一战线。

如国民革命统一战线、抗日民族统一战线等。秋收起义和南昌起义与统一战线无关。 

12.【答案】A 

 【解题思路】 

第一步，本题考查绘画技法。 

第二步，速写是一种快速的写生技法，是在较短时间内较快的画出物体外貌特征的绘

画手法，适于在户外快速作画。因此，选择 A 选项。 

【拓展】 

B 项：工笔，用笔工整细致，精谨细腻，注重细节的描绘，绘画手法十分繁琐复杂，

不适于户外写生。 

C 项：写意，用笔不苛求工细，注重神态的表现和抒发作者的情趣，是一种形简而意

丰的表现手法，很少用于写生。 

D 项：留白，书画艺术创作中为使整个作品的画面、章法更为协调精美，而有意留下

相应的空白，给人留有想象的空间。题干并未提到留白。 

13.【答案】C 

 【解题思路】 

第一步，本题考查物理知识并选错误项。 

第二步，传动原理是指利用机械方式传递动力和运动的传动。 

第三步，翻车是运用翻板“传动链”，一面带动翻车转动，一面把水提上来，运用的是

传动原理而不是对称守恒定律。因此，选择 C 选项。 

【拓展】 

A 项：桔（jié）槔（gāo），在井旁设置一杠杆，一端是汲器，一端绑石块等重物。利

用的是杠杆原理，用不大的力量即可将灌满水的汲器提起。 
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B 项：辘（lù）轳（lú），是利用轮轴连续旋转的原理将水从井里提上的起重装置。

 
C 项：翻车，一种刮板式连续提水机械。 

 
D 项：筒车，可利用水流冲击力，使挽水的叶筒转动，转至高处时，筒内之水自动倾

入特备的水槽内，流入农田。 

 
14.【答案】A 

 【解题思路】 

第一步，本题考查建筑知识。 

第二步，哥特式建筑发源于十二世纪的法国，建筑的整体风格为高耸削瘦且带尖，特
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色是尖形拱门、肋状拱顶与飞拱。 

第三步，巴黎圣母院位于法国巴黎，建筑风格符合高耸削瘦带尖的特点。因此，选择

A 选项。 

【拓展】 

B 项：故宫是中国古建筑的庑（wǔ）殿式建筑。其特点是庄重、宏伟、霸气、红墙黄

瓦，用于皇宫及皇家寺庙。 

C 项：麦加大清真寺是拜占庭式建筑，其主要特点为鲜明突出的大圆顶。 

D 项：罗马圆形大剧场是罗马式建筑，其因采用古罗马式的大拱门、大圆顶、大拱顶

而得名。 

15.【答案】D 

 【解题思路】 

第一步，本题考查声音的传播。 

第二步，声音的传播需要介质，太空属于真空状态，真空不能传声，所以王亚平不能

听到远处星体爆炸的声音。因此，选择 D 选项。 

【拓展】 

A 项：极光是太阳带电粒子流即太阳风进入地球磁场，在地球南北两极附近地区的高

空，使高层大气分子或原子激发或电离而产生。极光常常出现于纬度靠近地磁极地区

上空。飞行员在返回地球的过程中，会穿越大气层，而且飞船在太空运行的过程中，

也可以看到太阳系内其他行星上的极光。 

B 项：在宇宙空间中，物质的分布密度极低，因此在宇宙中传播的光不会发生散射，

宇航员只能看见直射入眼的光。太空中除了星星之外的空间没有发出任何可见光，因

此在宇航员的眼中，四周一片漆黑。 

C 项：大气层分为对流层（厚度大约为 8 至 20 千米）、平流层（从对流层顶到约 50 公

里高度）、中间层（自平流层顶到 85 公里之间的大气层。）等。而飞船飞行高度为离地

面 300-400 千米，因此“神舟”上升和返回时都要穿过稠密的大气层。 

16.【答案】D 

 【解题思路】 

第一步，本题考查天体运动。 

第二步，金星合月，即金星和月亮正好运行到同一经度上，两者之间的距离达到最
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近，它是行星合月天象中的一种。“金星合月”现象大约每 30 天发生一次。 

第三步，金星黎明前升起在东方，黄昏后出现在西方，所以黎明时分可能看到金星合

月。因此，选择 D 选项。 

【拓展】 

A 项：除夕夜，月球运行到地球和太阳之间，月球背光的一面对着地球，此时月亮不

能出现在人们的视野中，因此除夕夜不见明月并非因为烟雾弥漫。 

B 项：北斗七星始终处于北极附近。月球的轨道平面较接近黄道面（即地球绕太阳公

转的轨道平面），与黄道面有一定的夹角但夹角不大，因此月亮不太可能出现在地球的

北极和南极附近，北斗七星也不会环绕着月亮。 

 
C 项：农历每月初八前后为上弦月，上弦月出现在上半夜，天快亮时看不到月亮。 

17.【答案】B 

 【解题思路】 

第一步，本题考查人体器官并选错误项。 

第二步，胆汁中的胆盐、胆固醇和卵磷脂等可降低脂肪的表面张力，使脂肪乳化成许

多微滴，利于脂肪的消化。因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

A 项：胃的吸收能力有限，但对酒精有较强的吸收能力。酒精是有机小分子，可以直

接穿过细胞膜，约 20%的酒精被胃吸收。 

C 项：大肠可以吸收食物残渣中的水分，使食物残渣形成粪便排出。 

D 项：肝脏是机体物质代谢的枢纽，是加工和分配营养物质的中心，被誉为“物质代谢

中枢”。 

18.【答案】D 

 【解题思路】 

第一步，本题考查人体功能系统。 
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第二步，“第二大脑”指肠道内的神经系统，由分散在食管、胃、小肠、结肠组织上的

神经元、神经传感器和蛋白质组成。与头颅中的大脑工作原理一样，但是不具有思维

的功能。 

第三步，D 项中的“肠”就属于胸腹内的第二大脑系统。因此，选择 D 选项。 

【拓展】 

A 项：出自唐朝王维的《老将行》，意思是自从被摈弃不用就开始衰朽，这一生过得不

容易，一直到头发斑白。“白首”指白发，与“第二大脑”系统无关。 

B 项：出自宋代晏殊的《浣溪沙》，意思是有限的生命，宛若江水东流，一去不返，深

感悲伤。此诗句没有涉及两个大脑系统。 

C 项：出自宋代晏殊的《浣溪沙》，意思是花的凋落，春的消逝，时光的流逝，都是不

可抗拒的自然规律，虽然惋惜也无济于事。此诗句没有涉及两个大脑系统。 

19.【答案】B 

 【解题思路】 

第一步，本题考查生态系统。 

第二步，食物链是各种生物形成的一系列吃与被吃的关系，通常有 3-5 个环节组成，

第一个环节通常由绿色植物为起点；第二个环节通常是植食性动物；第三个环节往后

通常是肉食性动物。 

第三步，B 选项以草为起点，羊吃草，狼吃羊，符合食物链的特点。因此，选择 B 选

项。 

【拓展】 

A 项：并非小鱼吃大鱼，虾吃小鱼，而是相反的顺序，且食物链一般由绿色植物为起

点。 

C 项：食物链的开端阳光错误，食物链一般由绿色植物为起点。 

D 项：虽然青蛙吃昆虫，蛇吃青蛙，但是食物链一般由绿色植物为起点。 

20.【答案】C 

 【解题思路】 

第一步，本题考查语言文字的用法并选错误项。 

第二步，捉刀指拿着笔的旁侍，比喻替别人代笔；亲著指亲自书写。二词为矛盾词

语，不可并用，C 项标题犯此错误。因此，选择 C 选项。 
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【拓展】 

A 项：“琴瑟和鸣”指琴、瑟两种乐器在一起合奏的效果极好。“一带一路”与“杭州共识”

互相配合，共同推进杭州经济发展。 

B 项：共振又称“共鸣”，指物体因共振而发声的现象。此标题意为让文艺评论带动时

代共同发展。 

D 项：别出机杼（zhù）比喻诗文的构思和布局独到，写作另辟蹊径，有创新性。耳目

一新指听到的、看到的跟以前完全不同，使人感到新鲜。《区域协调发展中政府与市场

的作用》发挥了创新精神，可体现上述二词。 

 


